# 让广阔天地成为创业乐土

#### 海客谈小井

近日,市级地方标准《没有围墙的 创业园建设与服务规范》(以下简称《规 范》)正式发布。该《规范》由普陀区人社 局起草制定,系该领域全省首个系统 化、规范化、全要素创业服务生态体系 的地方标准,将进一步推动我市"没有 围墙的创业园"建设从"创始市"到"样 板市"的升级发展。3年来,我市打破传 统园区创业空间局限,以乡村、海岛原 生态风貌为基础,以孵化或培育乡村创 业者为主要功能,按照"园区无围墙、项 目无边界、政策无差异、服务无盲区"的 原则,推动城市资源、项目、人才、政策 向乡村、海岛辐射。目前,已建成"三毛" 文化IP、展茅"农旅融合"等特色鲜明的 "没有围墙的创业园"13家,集聚创业实 体419家,形成7条致富产业链,带动1.7 万名群众家门口就业,招引培育农创客 2400名。有典型示范、有规范引领,必将 加速形成规模效应,让广阔天地真正成 为创业乐土。

#### 好经验就要用于顶层设计

播撒创业种子,迎来花开满园,"没有围墙的创业园"精彩纷呈。作为全面试点的普陀区,构建了以普陀湾众创码。 头为核心,青年大学生创业园和退促军人人赞、东极、白沙、六横、蚂蚁岛、相继建成、原华与园区。去年5月,全省院区成功的创业做充、墙围坡设现场会在普陀区成成场办。推广首创经验,推进乡村振兴,舟山 理当走在前列

乡村振兴战略是中国全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务,其核心在于破解城乡发展不平衡矛盾、保障国家粮食安全、推动农业农村理,代化,并为实现共同富裕提供战略支撑。"到2027年,乡村全面振兴取得实质性进展,农业农村现代化近上新台阶""乡村产业史和兴旺,实现乡村产业全链条升级"……中共中央、国务院印发、乡村企业面振兴规划(2024~2027年》),再次明确了目标,擂响了战鼓,乡村振兴的步伐不容迟缓。

"小島你好"海島共富行动深入实施,"没有围墙的创业园"生机勃勃,近年来我市乡村振兴呈现良好态势。然不而,各地在实践探索中既各有亮点,又各有短板,"没有围墙的创业园"也逐渐呈现园区建设质量、运行实效差异化问题。及时将好经验、好做法凝练为优一的地方标准,以《规范》推颖高标准创建、促进均衡化发展,无疑具有全局意义。

《规范》的出台,意味着经过3年的 创新探索,我市"没有围墙的创业园"建设已从"摸着石头过河"迈向"顶层设计引领"的新阶段,必将有力推动各地园 区建设提质扩面,更好地发挥加速乡村 振兴、促进共同富裕的实效,形成具有 要型示范意义的地方模式,在全省乃至 全国层面独树一帜。

#### 好政策吸引人才扎根乡村

产业振兴是乡村振兴的核心任务,

是巩固拓展脱贫攻坚成果、实现共同富裕的长久之策。而要实现乡村产业振兴,人才振兴无疑是基础与关键。长期以来,城乡二元结构导致了许多乡村的公心化,若不改变人才稀缺甚至劳持的变影缺的现状,产业振兴便如空中楼阁。打造"没有围墙的创业图",就是要培植创业沃土、吸引人才返乡。

"三毛"文化IP的形成,离不开众多怀揣乡村梦想的乡创客扎根乡村,带动乡村产业、文化、生态、组织振兴,使"没有围墙的创业园"蓬勃发展。出生于台湾地区,曾在上海、北京等大都市打拼多年的黄罡,带着经验、资金、团队入驻"三毛文化村"逐梦乡野,这样的乡创客正是乡村振兴的"压舱石"(据《舟山日报》6月20日报道)。

理想是丰满的,现实是骨感的,乡村创业并非易事。首战遇挫的黄置的黄星的位压力、调整方向,靠的是"输得起"的心理定力和应变能力;带动村里如女学习掐丝珐琅、打造潮流品牌,让"小学对光鲁工坊亮相日本经验和人脉产生,靠下人之600多万元资度、在现有业态基础上打造隐居分产资度假之也,不可能能光和雄厚实力则难以实现。这开所够说明,"没有围墙的创业园"离不开人才支撑。

因此,推动《规范》落地,关键在于营造更优渥的环境、提供更优质的服务,不遗余力地引才留才。山不在高,有"才"则名;水不在深,有"才"则灵。以好政策引才、好服务助才、好环境留才,让

广阔天地成为创业乐土,"城乡一体、全 城全创、多创融合"的创业生态圈必将日 渐成型。

#### 各美其美才能美美与共

《规范》的实施,有利于形成系统化、规范化、全要素创业服务生态体系,推动"没有围墙的创业园"高质量发展。各地应充分依托现有创业孵化示范基地,通过资源共享共青共建,将创业服务向海岛、乡村延伸,吸引更多创业者参与乡村创业基地建设,让海岛乡村不断迸发出创新创业活力。

乡情美景, 韵致万千。习近平总书记强调"学习运用'千万工程'经验, 打造具有地域特色的乡村建设模式"。这一重要指示为乡村建设指明了方向, 为建设各美其美、美美与共的宜居宜业和美乡村提供了根本遵循。

打造"没有围墙的创业园",让广阔天地成为创业乐土,既要注重《规范》引领,又要鼓励创新创造,因地制宜地开发特色项目,培育优势产业,从而将各美其美的"创业盆景"连成美美与共的"共富风景"。发展美丽经济,融入全城旅篇一度的民宿、大同小异的景观让人审美级出作的最大。

随着《规范》落地,更多优惠政策和服务举措将集中释放,对人才和资本形成强大吸引力。有人才就会有创意,有项目就会有产业,"没有围墙的创业困"建设前景广阔。

### 科技创新 从娃娃抓起

#### □ 点滴录 小小

近日,普陀小学首届航空节开幕。活动现场举行了航模表演、专家讲座、航空航天科普故事演讲、航空航天环保服装秀等活动。本次活动以"逐梦蓝天 跟装秀等活动。本次活动以"逐梦蓝天 翼创未来"为主题,旨在激发学生对航 宏、大台、兴趣、培养创新思维与实践

兴趣是最好的老师。小学生正处于开启心智、汲取知识的关键阶段,通过寓教于乐的活动激发他们对科技的兴趣,有利于培育创新人才的长远目标。在橡皮筋动力留空賽、模拟飞行賽、无人机足球赛等活动中,善腔小学的学生们不仅展现出对航天航空的浓厚兴趣,更展示了令人惊叹的聪明才智。

兴趣需要引导,潜力需要挖掘。近年来,普陀区高度重视学生科技创新精神和创新能力的培养,各学校结合自身办学特色,在智能机器人、编程、航模、无人机等科技教育领域积极探索,有效激发了学生对科技的兴趣。在2025年"飞向北京 官向太空"全国青少年航空航天模型教育竞赛浙江选拔赛中,普陀小学航模队获得1个一等奖、5个二等奖及2个三等奖,并将于7月份参加全国比赛。

自古英雄出少年。今天的航楼爱好者、竞赛优胜者,或许就是明天的航空航天栋梁之材。引导学生学科学、爱科学、用科学,将科学知识转化为校本教材,让更多的孩子近距离感受人工智能、航天科技的魅力,并由"心动"特为"行动",尝试用小手触摸高科技、操控机器人,未来必将天高任岛飞,海阔凭鱼跃。

科技兴则民族兴,科技强则国家强。 习近平总书记强调:"坚持推动教育科技 人才良性循环,统筹实施科教兴国战略、 人才强国战略、创新驱动发展战略,一体 推进教育发展、科技创新、人才培养。"科 技创新从娃娃抓起,实乃科技强国的基础 工程。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

## 事关安全就得"叫应"为止

□ 海客谈 月湖
日前,身山海事局创新推行客渡
日前,身山海事局创新推行客渡
远企业恶劣天气预警"叫应"机制,有
效应对恶劣天气对我牢海注安全会
的影响,进一步筑牢海上安全防线
(据《舟山日报》6月19日报道)。通过
闭环管理确保预警信息传得准则得
响、有回应、见实效,切实解决信息传

递与响应的"最后一公里"问题。这一制度创新有利于消除安全管理"模糊地带",使安全措施的落实看得见、摸得着。
——安是民生福祉,也是发展基石。管控好恶劣天气下的客渡运安

全,做到预警信息不落空、安全指令

不打折、风险管控不缺位,对于平安

身山建设至关重要。然而,在传统预警信息传递模式下,一定程度上存在"妆而不应""应而不实"现象,导致客渡船冒险航行行为难以杜绝。海上安全绝不允许半点疏忽大意和"侥幸心理,推行客渡运企业"叫应", 机制,就是为了避免一失万无、确保万无一失。

收到浓雾、大风、强对流等恶劣 天气预警信息后,企业岸基部门 及时精准地将预警信息点对点点大, 每艘相关客渡船的指定联系人人, 相关船舶则须在规定时限内反馈确 战,并通过的管控措施及落实情况, 并反馈开停航状态等关键信况, 此"有则有应""有图有真相",显然 有助于以工作落实的确定性应对海上平安的不确定性,从而有效提升客渡运安全效能。

身山海事局推行客渡远企业"叫应"机制,也是以制度建设推进作风建设的生动实践。现实中,以会议落实会在文件落实文件的现象并不鲜见,在安管理领域也同样存在"只管发指令、私家安计的形式主义、官僚主义问题,这就容易造成光鲜表面之下作看似没"只一喝",直至发"假把去"。唯有切没"叫不作风",将各项制度落实到位,让"有叫公应"成为常态,才能化被动为主动,为民人托起稳稳的平安。

托起稳稳的平安。 目前,该"叫应"机制已覆盖全市22 家客渡运企业、160艘船舶、71条航线,累计发布预警信息18524条,落实安全措施54条,耙向排除风险隐患22次,在提升客渡运安全管理和应急处置能力方面成效显著。这样的"叫应"机制,显然值得在更广领城推广借鉴。尤其是涉及应急管理、关乎公共安全的预警信息,更要不准验、水"的责任制,努力确保各项安全举措不落空、不走样。

安全重于泰山。坚持以人民为中心的发展思想,必须把安全生产摆到重要位置,树牢安全发展理念,绝不能只重发展不顾安全,更不能将其视作无关痛痒的事,搞形式主义、官僚主义。事关安全就得"叫应"为止,这样才能让老百姓放

